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Εισαγωγή: Η νοσηλευτική εκπαίδευση, διεθνώς, περιλαμβάνει την παροχή βασικής 
και εξειδικευμένης νοσηλευτικής φροντίδας με σκοπό να προετοιμάσει τους νο-
σηλευτές έτσι ώστε να εκπληρώσουν τον πολυσύνθετο ρόλο τους στον τομέα της 
υγείας. Πολλές προσπάθειες έχουν επιτελεστεί στο παρελθόν, και ακόμη γίνονται, 
για την ύπαρξη ενιαίας πανεπιστημιακής νοσηλευτικής εκπαίδευσης, στην Ελλάδα. 
Σκοπός: Διαπίστωση των απόψεων των φοιτητών Νοσηλευτικής σχετικά με την 
προπτυχιακή τους εκπαίδευση. Υλικό-Mέθοδος: Χρησιμοποιήθηκε περιγραφικό 
σχέδιο έρευνας. Κατασκευάστηκε ερωτηματολόγιο με 24 ερωτήσεις. Επιλέχθηκαν 
τρία Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΑΕΙ). Χρησιμοποιήθηκε δειγματοληψία 
ευκολίας. Το δείγμα (n=265) περιελάμβανε φοιτητές Νοσηλευτικής, με βαθμό 
ανταπόκρισης 100%. Η έρευνα πραγματοποιήθηκε τους μήνες από Σεπτέμβριο–
Δεκέμβριο του 2009. Η στατιστική επεξεργασία των δεδομένων επιτεύχθηκε με το 
στατιστικό πρόγραμμα Statistical Package for Social Sciences (SPSS) v. 17. Εφαρ-
μόστηκε περιγραφική στατιστική (ποσοστά, εύρος, επικρατούσα τιμή, ενδιάμεση 
τιμή) και παραμετρικές δοκιμασίες (independent sample T-test). Αποτελέσματα: Το 
ερωτηματολόγιο γνώσεων έδειξε ότι οι γνώσεις των φοιτητών των Τεχνολογικών 
Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (ΤΕΙ) και του Πανεπιστημίου ήταν καλές (x=2,38 και x=2,80, 
αντίστοιχα), με τους φοιτητές του Πανεπιστημίου να έχουν καλύτερες γνώσεις από 
τους φοιτητές των ΤΕΙ (t=-2,785, df=263, p<0,005). Οι μέθοδοι διδασκαλίας των 
θεωρητικών μαθημάτων για τους φοιτητές ΤΕΙ ήταν μέτριες, ενώ του Πανεπιστημίου 
πολύ καλές. Όσον αφορά στην υλικοτεχνική υποδομή (θεωρία και εργαστήρια), οι 
φοιτητές των ΤΕΙ τις θεώρησαν μέτριες, ενώ του Πανεπιστημίου καλές. Οι φοιτητές 
του ΤΕΙ και του Πανεπιστημίου θεώρησαν ότι η κλινική άσκηση πρόσφερε αρκετή 
γνώση και εμπειρία. Τέλος, τόσο οι φοιτητές ΤΕΙ όσο και του Πανεπιστημίου είχαν 
την άποψη ότι πρέπει να υπάρξει ενιαία πανεπιστημιακή νοσηλευτική εκπαίδευση 
στην Ελλάδα. Συμπεράσματα: Η ενιαία πανεπιστημιακή νοσηλευτική εκπαίδευση 
δεν πρέπει να είναι απλά μια σκέψη, αλλά να γίνει πράξη. 
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γικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΤΕΙ) και τα Πανεπιστήμια. 
Γενικότερα, σκοπός κάθε νοσηλευτικού τμήματος είναι 
η ανάδειξη στελεχών ικανών να ασχοληθούν, σε όλα τα 
πλαίσια του συστήματος υγείας (πρωτοβάθμια, δευτερο-
βάθμια, τριτοβάθμια), με το σχεδιασμό, την εποπτεία, τον 
έλεγχο παροχής νοσηλευτικών υπηρεσιών σε δημόσιους 
και ιδιωτικούς φορείς υγείας, καθώς και στον τομέα της 
πρόληψης και της αποκατάστασης.8 

Στην Ελλάδα, η διάρκεια σπουδών στη Νοσηλευτική 
(στην ανώτατη εκπαίδευση) είναι 4ετής. Τα μαθήματα 
κάθε έτους διδάσκονται σε δύο εξάμηνα, διάρκειας (του-
λάχιστον) 13 εβδομάδων, ενώ διενεργούνται γραπτές 
εξετάσεις κατά το ακαδημαϊκό έτος (ΠΔ 160/2008). Με 
βάση τις σύγχρονες απόψεις, η διδασκαλία είναι μια 
διαδικασία με την οποία δημιουργούνται οι κατάλληλες 
προϋποθέσεις και συνθήκες, μέσα στις οποίες παρέχεται 
η δυνατότητα να επιτελεστεί αποτελεσματική μάθηση.9 

Είναι γενικά αποδεκτό, ότι οι παραδοσιακές μορφές 
διδασκαλίας είναι η θεωρητική διδασκαλία και οι κα-
θοδηγούμενες εργαστηριακές εξετάσεις. Η θεωρητική 
διδασκαλία στην οποία επίκεντρό της είναι ο καθηγητής 
που κατευθύνει τη μάθηση, αναφέρεται στον παιδαγω-
γικό τρόπο Η παιδαγωγική αυτή μέθοδος διδασκαλίας 
(pedagogical) είναι συνώνυμη με τη σχέση περιεχομένου 
προγράμματος σπουδών και διδασκαλία.10 Οι φοιτητές 
μαθαίνουν τι, πώς και πότε να κάνουν κάτι, και, τέλος, 
οι διαλέξεις είναι ο τρόπος μετάδοσης των γνώσεων.11 
Ωστόσο, ο σύγχρονος τρόπος διδακτικής στην τριτοβάθ-
μια εκπαίδευση βασίζεται στο μοντέλο που καθιστά το 
φοιτητή στο κέντρο της μάθησης (andragogy), σύμφωνα 
με την οποία τους παρέχεται η δυνατότητα να αναπτύξουν 
πρωτοβουλίες και κριτική ικανότητα και αυτό, επειδή η 
κοινωνία μας είναι περισσότερο απαιτητική και αντα-
γωνιστική.3 Με άλλα λόγια, σήμερα δεν αρκεί να έχει ο 
πτυχιούχος μόνο γνώσεις, αλλά ένα πλήθος ικανοτήτων 
και δεξιοτήτων, και γι’ αυτό η ανώτατη εκπαίδευση χρη-
σιμοποιεί μια πληθώρα διδακτικών μεθόδων πέραν της 
θεωρητικής από έδρα διδασκαλίας, όπως: 
•	 Σεμινάρια με πρόσκληση καταξιωμένων στελεχών
•	 Φροντιστηριακές ασκήσεις
•	 Πρακτικές ασκήσεις
•	 Ανάθεση εκπόνησης εργασιών (ατομικές-ομαδικές 

εργασίες, παρουσίαση εργασιών κ.ά.) 
•	 Διδακτική καθοδήγηση
•	 Συμβουλευτική διδασκαλία.12

Στην Ελλάδα υπάρχουν οκτώ τμήματα Νοσηλευτικής 
ΤΕΙ και δύο τμήματα Νοσηλευτικής Πανεπιστημίου, τα 
οποία εκπαιδεύουν τους μελλοντικούς νοσηλευτές. Χα-
ρακτηριστικά, οι διαφορές των Πανεπιστημίων και των 

Εισαγωγή

Η νοσηλευτική επιστήμη και τέχνη, θεωρία και πράξη, 
επικεντρώνεται στις ανάγκες υγείας και τη νοσηλεία του 
ασθενούς ενώ αποβλέπει στη διατήρηση, την προαγωγή 
ή την αποκατάσταση της ψυχοσωματικής υγείας του, 
καθώς και της οικογένειας και ολόκληρης της κοινωνίας. 
Είναι εμφανές, ότι οι νοσηλευτικές αξίες είναι αξίες των 
ανθρωπίνων όντων και βασικά δεν έχουν αλλάξει διά 
μέσου των αιώνων. Οι συνθήκες και οι περιστάσεις έχουν 
διαφοροποιηθεί και θα συνεχίζουν να μεταβάλλονται. Η 
Νοσηλευτική διαφοροποιεί τους τρόπους και τα μέσα 
της, προσαρμόζει τις τεχνικές και τις διεργασίες σύμφωνα 
με τις ανάγκες υγείας των ανθρώπων και της κοινωνίας, 
αναπτύσσει έρευνα και προάγει την εκπαίδευση.1 

Με γνώμονα τις τέσσερις βασικές νοσηλευτικές αρχές 
(ο άνθρωπος ως πρόσωπο, ως οργανισμός, ο άνθρωπος 
και το περιβάλλον του, ο άνθρωπος και η αποκατάσταση 
της υγείας του), οι νοσηλευτές παρέχουν νοσηλευτική 
φροντίδα στον ασθενή συνεχόμενα, όλο το 24ωρο. Ο 
πολυσύνθετος ρόλος του νοσηλευτή περιλαμβάνει την 
παροχή βασικής και εξειδικευμένης νοσηλευτικής φρο-
ντίδας, την εκπαίδευση του ασθενούς και της οικογένειάς 
του,2 το συντονισμό της φροντίδας του ασθενούς και την 
έρευνα για την προαγωγή του εργασιακού χώρου και της 
επιστήμης γενικότερα.3 

Είναι γενικά αποδεκτό ότι με την πάροδο του χρόνου, 
ο ρόλος του νοσηλευτή έχει αλλάξει σημαντικά. Ένας από 
τους πλέον σημαντικούς παράγοντες είναι η τεχνολογία.4 
Η νανοτεχνολογία υπόσχεται να κάνει τα υγειονομικά 
υλικά φθηνά, ώστε όλες οι χώρες του κόσμου να έχουν τη 
δυνατότητα να τα αποκτήσουν.5 Επίσης, όλο και περισσό-
τεροι νοσηλευτές χρησιμοποιούν το διαδίκτυο για εύρεση 
νέων πληροφοριών και γνώσεων, ενώ νέες, περισσότερο 
εξελιγμένες συσκευές βοηθούν στην παροχή ασφαλούς 
και ποιοτικής νοσηλευτικής φροντίδας.6 

Όλα τα παραπάνω δε θα μπορούσαν να πραγματο-
ποιηθούν, αν οι νοσηλευτές δεν ήταν κατάλληλα προε-
τοιμασμένοι. Με άλλα λόγια, η νοσηλευτική εκπαίδευση 
διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο όχι μόνο στην κατανό-
ηση του πολυσύνθετου ρόλου του νοσηλευτή αλλά και 
στην εφαρμογή του.1 Το πρόγραμμα σπουδών είναι ένας 
σημαντικός παράγοντας που προσδιορίζει τις αξίες, τους 
στόχους, τους σκοπούς και το αντικείμενο της εκπαίδευσης. 
Σύμφωνα με τον Caldwell,7 κάθε πρόγραμμα σπουδών 
περιλαμβάνει το περιεχόμενο, τις μεθόδους διδασκαλίας 
και τους τρόπους αξιολόγησης της μάθησης.

Η νοσηλευτική εκπαίδευση στην Ελλάδα, από το 
2001, είναι ανώτατη και προσφέρεται από τα Τεχνολο-
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ΤΕΙ εναπόκεινται κυρίως στο γεγονός ότι:
•	 Η χρηματοδότηση στα Πανεπιστήμια είναι μεγαλύτερη 

απ’ ό,τι στα ΤΕΙ.
•	 Τα Πανεπιστήμια διενεργούν αυτόνομα μεταπτυχιακά 

προγράμματα σπουδών (Master, διδακτορικό), ενώ 
τα ΤΕΙ μόνο σε συνεργασία με άλλα Πανεπιστήμια 
(εσωτερικού-εξωτερικού).
Σύμφωνα με το νομικό πλαίσιο από το 2001, η ανώ-

τατη εκπαίδευση έχει δύο παράλληλους τομείς, τον πα-
νεπιστημιακό και τον τεχνολογικό, και έχουν ψηφιστεί 
πολλά νομοσχέδια (αξιολόγηση ιδρυμάτων, συγγράμματα, 
παράρτημα διπλώματος κ.ά.) που κύριο σκοπό έχουν να 
«ευθυγραμμίσουν» την ανώτατη εκπαίδευση και να την 
οδηγήσουν σε ένα όσο το δυνατόν πιο ενιαίο επίπεδο. 
Ωστόσο, απαιτείται να επιτευχθούν περαιτέρω ρυθμίσεις, 
ώστε η Νοσηλευτική να είναι ενιαία πανεπιστημιακή και να 
μη διακρίνεται η ανώτατη εκπαίδευση σε πανεπιστημιακό 
και τεχνολογικό τομέα.

Ερευνώντας την ελληνική νοσηλευτική βιβλιογραφία, 
δε διαπιστώθηκε παρόμοια έρευνα. 

Σκοπός

Σκοπός της παρούσας έρευνας ήταν η διερεύνηση 
των απόψεων των φοιτητών Νοσηλευτικής σχετικά με την 
προπτυχιακή νοσηλευτική τους εκπαίδευση. Επιμέρους 
σκοπός ήταν η ενδεικτική εκτίμηση των γνώσεων φοιτητών 
της Νοσηλευτικής ΤΕΙ και Πανεπιστημίου.

Υλικό και μέθοδος

Σχεδιασμός της έρευνας

Η παρούσα έρευνα διεξήχθη τους μήνες Σεπτέμ-
βριο−Δεκέμβριο του 2009. Περιγραφικό σχέδιο έρευ-
νας χρησιμοποιήθηκε, επειδή σύμφωνα με τους Polit 
και Hungler,13 η περιγραφική έρευνα δίνει έμφαση στα 
ειδικά χαρακτηριστικά μιας δεδομένης κατάστασης και 
προσπαθεί να ανακαλύψει αλληλοεξαρτήσεις μεταξύ των 
παραγόντων τους. Στόχος της έρευνας ήταν να διαπιστώσει 
τις απόψεις των φοιτητών Νοσηλευτικής σχετικά με την 
προπτυχιακή τους εκπαίδευση. 

Δείγμα

Στην παρούσα έρευνα χρησιμοποιήθηκε δείγμα ευκο-
λίας. Ο πληθυσμός της έρευνας αποτελείτο από φοιτητές 
Νοσηλευτικής. Για να είναι όσο το δυνατόν πιο αντιπρο-
σωπευτικό το δείγμα της μελέτης, επιλέχθηκαν τρία 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΑΕΙ). Το μέγεθος του 

δείγματος καθορίστηκε με δεδομένο ότι, όσο πιο μεγάλο 
είναι το δείγμα τόσο μεγαλύτερη θα είναι και η ακρίβεια 
των αποτελεσμάτων.14 Το δείγμα (n=265) περιελάμβανε 
φοιτητές Νοσηλευτικής από Πανεπιστήμια (n=50) και ΤΕΙ 
(n=215) της χώρας.   

Εργαλεία μελέτης

Για τη συλλογή των δεδομένων της έρευνας χρη-
σιμοποιήθηκε ερωτηματολόγιο που περιελάμβανε 24 
ερωτήσεις ανοικτού και κλειστού τύπου. Οι ερωτήσεις 
ήταν κοινές τόσο για τους σπουδαστές των ΤΕΙ όσο και 
για τους φοιτητές του Πανεπιστημίου. Το ερωτηματολό-
γιο είχε τρεις ενότητες. Το πρώτο τμήμα περιελάμβανε 
ερωτήσεις γνώσεων με 10 ερωτήσεις, που διδάσκονταν 
στα Τμήματα Νοσηλευτικής. Πιο συγκεκριμένα, χρησιμο-
ποιήθηκαν 5 ερωτήσεις που αφορούσαν στην ανατομία 
της καρδιάς. Οι υπόλοιπες 5 ερωτήσεις προήλθαν από 
τη βιβλιογραφία και αναφερόντουσαν σε γνώσεις Χει-
ρουργικής και Παθολογικής Νοσηλευτικής. Κάθε σωστή 
απάντηση ελάμβανε 1 βαθμό. Άρα, η ελάχιστη βαθμολογία 
ήταν 0 και η ανώτατη 10. Για τη διαχείριση της συνολικής 
βαθμολογίας κάθε φοιτητή, κατασκευάστηκαν τέσσερις 
κατηγορίες, από 0−4,9=ελλιπείς (γνώσεις), 5−6,9=καλές, 
7−8,9=πολύ καλές, 9−10=άριστες. 

Επιλέχθηκαν φοιτητές που ήταν από το 5ο εξάμηνο 
σπουδών ή και σε μεγαλύτερο ώστε να έχουν διδαχθεί τις 
παραπάνω γνώσεις. Στη συνέχεια, η δεύτερη ενότητα του 
ερωτηματολογίου περιελάμβανε 10 ερωτήσεις σχετικά με 
την προπτυχιακή νοσηλευτική εκπαίδευση. Κατασκευ-
άστηκε πεντάβαθμη κλίμακα απαντήσεων, από άριστη 
έως κακή. Τέλος, το τρίτο τμήμα περιελάμβανε μερικές 
δημογραφικές ερωτήσεις. Για την εγκυρότητα του οργά-
νου μέτρησης, χρησιμοποιήθηκε η βιβλιογραφία και μια 
ομάδα καθηγητών Νοσηλευτικής, οι οποίοι επιβεβαίωσαν 
ότι το περιεχόμενο (οι απαντήσεις του ερωτηματολογίου 
γνώσεων) και η δομή του ερωτηματολογίου ήταν ικανο-
ποιητικά. Ο δείκτης αξιοπιστίας Cronbach’s α ήταν 0,736, 
που θεωρείται ικανοποιητικός.15 

Διαδικασία

Αφού επιλέχθηκαν τα εκπαιδευτικά ιδρύματα, απεστά-
λησαν επιστολές στους προϊστάμενους των τμημάτων Νο-
σηλευτικής. Η επιστολή επεξηγούσε το σκοπό της έρευνας, 
τον τρόπο συλλογής των πληροφοριών και ζητούσε άδεια 
για την προσέγγιση των φοιτητών Νοσηλευτικής στο Ε΄, 
στο ΣΤ΄ και στο Ζ΄ εξάμηνο σπουδών. Η διασφάλιση της 
ανωνυμίας, της εμπιστευτικότητας και της εθελοντικής 
συμμετοχής των σπουδαστών αναφερόταν στην επιστολή 
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τητές του ΤΕΙ και του Πανεπιστημίου θεώρησαν ότι η 
κλινική άσκηση πρόσφερε αρκετή (34,0% και 37,8%, 
αντίστοιχα) γνώση και εμπειρία, ενώ είχαν την άποψη 
ότι οι θεωρητικές γνώσεις εφαρμόζονταν αρκετά στην 
κλινική πράξη. Η βιβλιοθήκη, και από τις δύο ομάδες, 
θεωρήθηκε ότι ήταν αρκετά εξοπλισμένη, έτσι ώστε να 
προωθεί τη μελέτη και την έρευνα. Αξίζει να σημειωθεί, 
ότι οι φοιτητές ΤΕΙ θεωρούσαν ότι είχαν ισάξιες γνώσεις 
με τους φοιτητές του Πανεπιστημίου (75%) και πίστευαν 
ότι οι νοσηλευτές πανεπιστημιακής εκπαίδευσης (ΠΕ) και 
τεχνολογικής εκπαίδευσης (ΤΕ) έχουν τα ίδια δικαιώματα 
στο εργασιακό τους περιβάλλον (56,3%), ενώ οι φοιτητές 
Πανεπιστημίου διαφωνούσαν και με τις δύο αυτές απόψεις 
(53% και 76,5%, αντίστοιχα). Τέλος, τόσο οι φοιτητές ΤΕΙ 
(88,3%) όσο και του Πανεπιστημίου (52,8%) θεωρούσαν 
ότι πρέπει να υπάρξει ενιαία πανεπιστημιακή νοσηλευτική 
εκπαίδευση στην Ελλάδα (πίνακας 2).

Πραγματοποιώντας στατιστικές δοκιμασίες μεταξύ 
των ερωτηματολογίων γνώσεων και των δημογραφικών 
στοιχείων του δείγματος, είναι σημαντικό να αναφερθεί 
ότι δεν υπήρχε στατιστική διαφορά μεταξύ φύλου και 
ερωτηματολογίου γνώσεων (t=-0,133, df=263, p>0,05). 
Οι άνδρες είχαν τις ίδιες γνώσεις με τις γυναίκες (πίνακας 
3), ενώ στα μεγαλύτερα εξάμηνα (7ο) είχαν καλύτερες 
γνώσεις απ’ ό,τι στα μικρότερα εξάμηνα (5ο) (t=-2,443, 
df=166, p<0,05) (πίνακας 4). Τέλος, οι μεγαλύτερης 
ηλικίας φοιτητές (>25 ετών) είχαν καλύτερες γνώσεις 
(x=3,00) από τους φοιτητές μικρότερης ηλικίας (18−24 
ετών) (x=2,46).

Συζήτηση

Είναι γεγονός ότι ζούμε σε μια εποχή ταχέων ανακατα-
τάξεων και αλλαγών. Η σύγχρονη κοινωνία είναι πολύπλο-
κη, ενώ τα προβλήματα και οι ανάγκες της προϋποθέτουν 
τρόπους αντιμετώπισης διαφορετικούς από εκείνους 
που μέχρι τώρα ήταν γνωστοί. Το θέμα της τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης είναι ένα επίκαιρο, ανοικτό, πολυδιάστατο 
και πολυσυζητημένο θέμα στο χώρο της παιδείας. Αυτό 

προς τους προϊσταμένους των νοσηλευτικών τμημάτων. 
Αφού δόθηκε η έγκριση, από τον(ην) προϊστάμενο(η) για 
διεξαγωγή της έρευνας, στη συνέχεια ελέγχθηκε το πρό-
γραμμα σπουδών των Ε΄, ΣΤ΄ και Ζ΄ εξαμήνων, έτσι ώστε 
να επιλεγούν μαθήματα, τα οποία παρακολουθούσαν οι 
φοιτητές, με αποτέλεσμα να υπάρχει το μεγαλύτερο δείγμα 
σε κάθε εξάμηνο. Η συμπλήρωση του ερωτηματολογίου 
διαρκούσε από 15−20 min. 

Στατιστική ανάλυση

Η στατιστική επεξεργασία των δεδομένων επιτεύχθηκε 
με το στατιστικό πρόγραμμα Statistical Package for Social 
Sciences (SPSS) v. 17. Χρησιμοποιήθηκε επίπεδο σημα-
ντικότητας (p) που ανερχόταν σε  <0,05. Η ανάλυση των 
αποτελεσμάτων περιελάμβανε περιγραφική στατιστική 
(ποσοστά, εύρος, επικρατούσα τιμή, ενδιάμεση τιμή) 
και επαγωγική στατιστική (παραμετρικές δοκιμασίες, 
independent sample T-test). 

Αποτελέσματα

Η ηλικία των φοιτητών κυμαινόταν από 18−43 ετών 
(x=22,1 έτη), ήταν γυναίκες (81%), στο 5ο (32,1%) και 
στο 7ο (31,3%) εξάμηνο σπουδών. Το ερωτηματολόγιο 
γνώσεων έδειξε ότι οι γνώσεις των φοιτητών ΤΕΙ και Πα-
νεπιστημίου ήταν καλές (x=2,38 και x=2,80, αντίστοιχα), 
με τους φοιτητές του Πανεπιστημίου να έχουν καλύτερες 
γνώσεις από τους φοιτητές των ΤΕΙ (t=-2,785, df=263, 
p<0,005) (πίνακας 1).

Η έρευνα έδειξε ότι οι μέθοδοι διδασκαλίας των θε-
ωρητικών μαθημάτων για τους φοιτητές ΤΕΙ ήταν καλές 
(45,1%), ενώ του Πανεπιστημίου πολύ καλές (47,8%). 
Όσον αφορά στην υλικοτεχνική υποδομή (θεωρία και 
εργαστήρια), οι φοιτητές των ΤΕΙ τις θεώρησαν μέτριες 
(38,1% και 43,7%, αντίστοιχα), ενώ του Πανεπιστημίου 
καλές (40,4% και 42,2%, αντίστοιχα). Επίσης, η συνερ-
γασία με τους καθηγητές χαρακτηρίστηκε πολύ καλή 
(52,3%) από τους φοιτητές του Πανεπιστημίου και καλή 
(43,3%) για τους φοιτητές του ΤΕΙ. Επιπρόσθετα, οι φοι-

Πίνακας 1. Σύγκριση γνώσεων φοιτητών ΤΕΙ και Πανεπιστημίου. 

 Ίδρυμα n Μέση τιμή
Τυπική  

απόκλιση
Τυπικό  

μέσο σφάλμα
Δοκιμή Levene για 

ισότητα διακυμάσεων
t df

Sig. 
(2-tailed)

Τest ΤΕΙ 215 2,38 0,996 0,068 F Sig.

 Πανεπιστήμιο 50 2,80 0,833 0,118 -2,785 263 ,006
7,388 0,007 -3,112 84,887 ,003

ΤΕΙ: Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα
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φαίνεται και από τα γεγονότα που διαδραματίζονται την 
τελευταία περίοδο του έτους −κείμενο προς διαβούλευση 
για την ανώτατη εκπαίδευση− αλλά και από τα προη-
γούμενα χρόνια που έγιναν μεταβολές στην ανώτατη 
εκπαίδευση σε νομοθετικό και σε στρατηγικό πλαίσιο. 

Η παρούσα έρευνα ενδεικτικών γνώσεων διαπίστωσε 
ότι οι φοιτητές των ΤΕΙ και του Πανεπιστημίου έχουν 
καλές γνώσεις, με τους φοιτητές του Πανεπιστημίου να 
έχουν καλύτερες γνώσεις από εκείνους των ΤΕΙ (t=-2,785, 
df=263, p<0,005). Αν και από το 2001, όταν τα ΤΕΙ έγιναν 

Πίνακας 2. Απαντήσεις φοιτητών Νοσηλευτικής σχετικά με την παρεχόμενη νοσηλευτική εκπαίδευση.

Ερωτήσεις Φοιτητές Πανεπιστημίου (%) Φοιτητές ΤΕΙ (%)

Μέθοδος διδασκαλίας 
θεωρητικών μαθημάτων

 Άριστη Πολύ καλή Καλή Μέτρια Κακή Mode
 13,8 47,8 31.6 6,4 − 2

 Άριστη Πολύ καλή Καλή Μέτρια Κακή Mode
 1,4 11,6 45,1 38,1 3,7 3

Υλικοτεχνική υποδομή 
εργαστηρίων

 Άριστη Πολύ καλή Καλή Μέτρια Κακή Mode
 3,9 11,9 42,2 37.3 4,7 3

 Άριστη Πολύ καλή Καλή Μέτρια Κακή Mode
 2,3 5,6 19,5 43,7 18,8 4

Υλικοτεχνική υποδομή 
θεωρητικών μαθημάτων

 Άριστη Πολύ καλή Καλή Μέτρια Κακή Mode
 11.8 30,2 40,4 15,6 2 3

 Άριστη Πολύ καλή Καλή Μέτρια Κακή Mode
 1,9 10,2 26,5 38,1 23,3 4

Συνεργασία με τους 
καθηγητές

 Άριστη Πολύ καλή Καλή Μέτρια Κακή Mode
 17.7 52,3 28,6 1,4 − 2

 Άριστη Πολύ καλή Καλή Μέτρια Κακή Mode
 2,3 21,9 43,3 28,4 4,2 3

Η κλινική άσκηση σας 
προσφέρει γνώση και 
εμπειρία;

 Πάρα πολύ Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου Mode
 33,6 20,2 37,8 5,4 − 1

 Πάρα πολύ Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου Mode
 16,7 17,2 34 27 5,1 3

Εφαρμόζετε τη θεω-
ρία στην κλινική σας 
άσκηση;

 Πάρα πολύ Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου Mode
 11,8 38,3 36,2 13.7 − 2

 Πάρα πολύ Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου Mode
 4,7 19,1 32,6 32,1 11,6 3

Εξοπλισμός βιβλιοθήκης 
του ιδρύματός σας 

 Πάρα πολύ Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου Mode
 5,5 28,2 36,1 30,2 − 3

 Πάρα πολύ Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου Mode
 5,6 14,9 42,3 29,8 7,4 3

Γνώσεις των φοιτητών 
ΤΕΙ/Πανεπιστημίου είναι 
ισάξιες;

 Πάρα πολύ Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου Mode
 − 13,6 34,1 34,1  18,2 3

 Πάρα πολύ Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου Mode
 13,5 19,1 42,3 15,8 9,3 3

Ενιαία πανεπιστημιακή 
νοσηλευτική εκπαίδευση 
στην Ελλάδα

 Ναι Όχι Δεν απαντώ Mode
 52,8 33,8 13,4 1

 Ναι Όχι Δεν απαντώ Mode
 88,3 4,7 7 1

Οι νοσηλευτές ΤΕ έχουν 
ίδια δικαιώματα με τους 
νοσηλευτές ΠΕ στο μελ-
λοντικό εργασιακό τους 
περιβάλλον

 Ναι Όχι Mode
 23,5 76,5 2

 Ναι Όχι Mode
 56,3 43,7 1

%: Ποσοστά 
Μode: Επικρατούσα τιμή
ΤΕΙ: Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα
ΠΕ: Πανεπιστημιακή εκπαίδευση
ΤΕ: Τεχνολογική εκπαίδευση

Πίνακας 3. Σύγκριση γνώσεων φοιτητών ΤΕΙ και Πανεπιστημίου με το φύλο.

 Φύλο n Μέση τιμή Τυπική απόκλιση Τυπικό μέσο 
σφάλμα

Δοκιμή Levene 
για ισότητα 

διακυμάνσεων 

t df Sig. 
(2-tailed)

Τest Άρρεν 50 2,44 1,091 0,154 F Sig.

 Θήλυ 215 2,46 0,956 0,065 -0,133 263 0,895

3,269 0,072 -0,122 67,553 0,903

ΤΕΙ: Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα
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ανώτατα, οι διοικήσεις των ΤΕΙ εργάστηκαν προς την 
κατεύθυνση να αναβαθμίσουν τις προπτυχιακές τους 
σπουδές και να εξισώσουν τα ΤΕΙ με τα Πανεπιστήμια, 
φαίνεται ότι σε έναν αρκετά μεγάλο βαθμό το έχουν 
επιτύχει. Χρειάζεται όμως να επιτελεστούν ακόμη πε-
ρισσότερα, κυρίως από την πλευρά της πολιτείας όπως 
η άμεση αύξηση της χρηματοδότησης των ΤΕΙ (που 
πιθανόν επηρεάζει την υλικοτεχνική υποδομή των ιδρυ-
μάτων) και, επίσης, η άμεση πρόσληψη επιστημονικού 
προσωπικού στα ΤΕΙ που έχει μειωθεί δραστικά λόγω 
συνταξιοδοτήσεων και παγώματος προσλήψεων (που 
ενδεχομένως επηρεάζει τη θεωρητική διδασκαλία). Είναι 
γενικά αποδεκτό, ότι τα Πανεπιστήμια και τα ΤΕΙ έχουν 
σήμερα, όσο ποτέ άλλοτε, περισσότερες ομοιότητες 
παρά διαφορές.  

Αξίζει να σημειωθεί, ότι οι φοιτητές των ΤΕΙ και του 
Πανεπιστημίου εκτιμούν περισσότερο θετικά το κλινικό 
πλαίσιο, και λιγότερο τα θεωρητικά μαθήματα και την 
υλικοτεχνική υποδομή. Η σημαντικότητα της κλινικής 
άσκησης έχει καταγραφεί στην ελληνική και την ξένη βι-
βλιογραφία.16,17 Παρόμοια αποτελέσματα έδειξε η παρούσα 
έρευνα, αφού οι φοιτητές πιστεύουν ότι η κλινική άσκηση 
προσφέρει αρκετή γνώση και εμπειρία, επιτυγχάνοντας 
το σκοπό της, παρέχοντας στους φοιτητές Νοσηλευτικής 
την ευκαιρία να εφαρμόσουν τις θεωρητικές γνώσεις και 
δεξιότητες που έχουν διδαχθεί στην πράξη. 

Όσον αφορά στην υλικοτεχνική υποδομή, δηλαδή 
τον εξοπλισμό των αιθουσών σε οπτικοακουστικά μέσα 
και των εργαστηρίων σε αναλώσιμο εκπαιδευτικό υλικό, 
οι φοιτητές των ΤΕΙ θεωρούν ότι είναι μέτριος, ενώ του 
Πανεπιστημίου ότι είναι καλός. Αυτό συμβαίνει, πιθανόν 
γιατί οι φοιτητές έχουν διαπιστώσει ελλείψεις σε οπτικοα-
κουστικά μέσα όπως διαφανοσκόπια, projectors και video 
τα οποία είναι σημαντικά γιατί συμβάλλουν στην καλύτερη 
ανάλυση του αντικειμένου που διδάσκεται. Κρίνεται επι-
τακτική η ανάγκη άμεσης αύξησης της χρηματοδότησης 
της ανώτατης εκπαίδευσης, και ειδικά των ΤΕΙ, αφού τα 
οπτικοακουστικά μέσα συμβάλλουν στην προσπάθεια 

των καθηγητών να βελτιώσουν τις μεθόδους διδασκαλί-
ας τους, και ως αποτέλεσμα βοηθούν τους φοιτητές να 
μάθουν και να κατανοήσουν καλύτερα το αντικείμενο.18 
Δηλαδή, όσο υψηλότερος είναι ο δείκτης κατανόησης 
του αντικειμένου το οποίο διδάσκεται, τόσο καλύτερη 
είναι και η εκπαίδευση που παρέχεται στους φοιτητές.19 

Τέλος, όσον αφορά στα θεωρητικά μαθήματα (μέ-
θοδοι διδασκαλίας, συνεργασία με τους καθηγητές), 
οι φοιτητές των ΤΕΙ θεωρούν ότι είναι καλές, ενώ του 
Πανεπιστημίου πολύ καλές. Είναι αλήθεια, ότι η ανώτατη 
εκπαίδευση πρέπει να μεταφερθεί από την εκπαίδευση 
με επίκεντρο τον καθηγητή ως μέθοδο διδασκαλίας 
στην εκπαίδευση με επίκεντρο το φοιτητή, έτσι ώστε 
να παρέχει τη δυνατότητα στο φοιτητή να σκέφτεται με 
γνώμονα τη θεωρία, τη βιβλιογραφία, το νοσηλευτικό 
σύστημα κλινικής φροντίδας και στο τέλος να αξιολογεί 
με βάση επιχειρήματα.20 Επιπλέον, οι μέθοδοι αξιολό-
γησης των φοιτητών Νοσηλευτικής στην Ελλάδα καλό 
είναι να ακολουθήσουν τα ευρωπαϊκά πρότυπα, όπου η 
επίδοση των φοιτητών εξαρτάται τόσο από τη γραπτή 
εξέταση (50%) όσο και από τη γραπτή εργασία (50%). 
Το συγκεκριμένο μοντέλο αξιολόγησης προϋποθέτει 
ανελλιπή θεωρητική και κλινική παρακολούθηση, άρτια 
εξοπλισμένη βιβλιοθήκη και προσωπική εργασία από 
τους φοιτητές.21 

Περιορισμοί της μελέτης 

Ο πρώτος περιορισμός της παρούσας έρευνας ήταν 
ο μικρός αριθμός του δείγματος. Αν και η έρευνα προ-
σέφερε σημαντικά στοιχεία αναφορικά με τις απόψεις 
των φοιτητών Νοσηλευτικής για την παρεχόμενη προ-
πτυχιακή νοσηλευτική εκπαίδευση, κρίνεται αναγκαίο 
στο μέλλον η χρησιμοποίηση μεγαλύτερου δείγματος. 
Επίσης, αν και το ερωτηματολόγιο χρησιμοποιήθηκε σε 
πιλοτική μορφή, ο δείκτης αξιοπιστίας άλφα (α) ήταν 
αρκετά υψηλός (α=0,736). Επιπλέον, η έλλειψη χρόνου 
και οικονομικών πόρων ανάγκασε τους ερευνητές σε 
δείγμα από τρία μόνο ΑΕΙ.

Πίνακας 4. Σύγκριση γνώσεων φοιτητών ΤΕΙ και Πανεπιστημίου με το εξάμηνο.

Εξάμηνο n Μέση 
τιμή

Τυπική
απόκλιση

Τυπικό μέσο 
σφάλμα

Δοκιμή Levene για 
ισότητα διακυμάσεων 

t df Sig. 
(2-tailed)

Τest 5ο 85 2,48 0,995 0,108 F Sig.

 7ο 83 2,84 0,917 0,101 -2,443 166 0,016

3,148 0,078 -2,446 165,446 0,016

ΤΕΙ: Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα
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Συμπεράσματα 

Η νοσηλευτική εκπαίδευση είναι ένα θέμα που απα-
σχολεί όλους και ιδιαίτερα τους φοιτητές, οι οποίοι είναι 
αποδέκτες αυτής. Μέσω της παρούσας έρευνας διαπι-
στώθηκαν κοινές απόψεις, προβλήματα και διαφωνίες 
από τους φοιτητές Νοσηλευτικής. Πιο συγκεκριμένα, οι 
φοιτητές των ΤΕΙ εξέφρασαν προβλήματα σχετικά με την 
υλικοτεχνική υποδομή (θεωρίας και εργαστηρίων) και τις 
μεθόδους διδασκαλίας των θεωρητικών μαθημάτων. Αξίζει 
να σημειωθεί ότι οι φοιτητές Νοσηλευτικής που σπουδά-
ζουν σε ΤΕΙ και στο Πανεπιστήμιο είναι ικανοποιημένοι 
τόσο από τις θεωρητικές γνώσεις που αποκτούν όσο και 

από την κλινική τους εκπαίδευση. Τέλος, οι φοιτητές συμ-
φωνούν και ταυτόχρονα δίνουν και το μήνυμα για ενιαία 
νοσηλευτική πανεπιστημιακή εκπαίδευση στην Ελλάδα. 

Ερευνητικές προτάσεις − Κατευθύνσεις 

Επισημαίνεται η περαιτέρω διερεύνηση του θέματος, 
με μελέτες που θα εστίαζαν περισσότερο σε βασικές ή 
και εξειδικευμένες γνώσεις των φοιτητών Νοσηλευτικής 
σε όλα τα έτη (εξάμηνα) σπουδών. Επιπρόσθετα, το ερω-
τηματολόγιο γνώσεων θα μπορούσε να αποτελείτο από 
περισσότερες ερωτήσεις έτσι ώστε να αποδεικνύεται 
ενδελεχώς το επίπεδο γνώσεων. 
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uniform (i.e., university level). Conclusions: Uniform, university level nursing education should be not simply an idea, but should 
be put into effect.  NOSILEFTIKI 2012, 51 (1): 55–62.  
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